

El Liberal

Precio de los anuncios

Ptas

En la cuarta plana, cada
línea e publicación dia-
ria, 10 Ptas.
Rebaja proporcionala al
número de inserciones.
Sólo se admiten anuncios
hasta las 12 del día de su pu-
blicación.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precios de suscripción

Ptas

En la isla, un mes 400
lantado, 150
En el resto de España,
trimestre, id. 500
Ultramar y Extranjero, lo
que corresponda por el
aumento de franquía.
Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Año 18

Mahón, martes 11 Enero de 1898

N.º 4.920

SECCIÓN POLÍTICA

Mensaje de Mac-Kinley

ESCRITO EXPRESAMENTE PARA «LA PUBLICIDAD»

I

Con el asunto gravísimo de China, compite hoy en la opinión é interés europeos, el Mensaje americano. Debo decirlo con toda sinceridad: el Presidente de la Unión ha defraudado las esperanzas puestas en él por todos cuantos le creímos de tradición y sangre puritanas, imposibilitado de guardar serviles complacencias con los jingoes y de extender ningún relampagueo guerrero sobre los dos más progresivos y cultos continentes de nuestro planeta. Por mucho que la obra de reconcentración americana se haya empeñando en soldar las dos secciones de aquel mundo; los Estados del Norte y los Estados del Sur, quedan divididos, no ya por oposiciones de sus viejas historias, por creencias y dogmas del tiempo corriente. Grandes enemigos entre sí, generados y generadores de una perpetua discordia, en el Norte se halla la pura liturgia escocesa, la tradición que desde Holanda pasó con Kuoc á Edimburgo; el amor á la libertad y á la República; el aroma de aquella flor de mayo que perfumará eternamente los Estados Unidos, envolviéndolos sacra nube de mirra é incienso; las ideas progresivas que abren los inmensos horizontes de lo porvenir y prometen á los pueblos un régimen de trabajo é industria, en que reinen la paz y la libertad, perfectas cristalizaciones sociales del revelador cristianismo. Todo al revés en el mediodía, donde las tierras vendidas como predio por sus antiguos poseedores á los Estados Unidos; la perdurable permanencia de un crimen social enorme como la esclavitud; el arribo á las playas aquellas de los antiguos filibusteros que pirateaban por todos los mares y amenazaban las sagras propiedades de todos los pue-

blos, han cooperado á reunir una hoz de sangre hirviendo en ambiciones, achaque natural de las oligarquías negreras, que pugnan como las especies inferiores, crueles y exterminadoras, por la conquista y por la guerra.

Perteneciente á un estado medio entre las tierras del Norte y las tierras del Sur, el primer personificador de la gran República sajona, debió inspirar su política en la tradición cristiana de los puritanos y no en el despotismo guerrero de los piratas. Leyendo el Mensaje suyo con atención, se nota enseguida que todo él, desde la cruz á la fecha, tiene por objeto explicar á los oligarcas del Sur, como aunque les asista la razón y la justicia, no puede hacer cosa ninguna por ellos en materia cubana el Presidente, atado al duro banco de su autoridad, muy restringida por la constitución de los Estados Unidos y las relaciones de los Estados Unidos, con los demás pueblos de la tierra. Perdón por no haber intentado más, en pró de los mambises; apercibimiento que hará muy poco en lo sucesivo; demostraciones de que ni la conquista podría suceder en derecho, ni la beligerancia y su reconocimiento, podría reportar ninguna ventaja; críticas acerbas é infundadas de nuestro régimen desconocido por completo en América ó falsoedo por la superstición universal contra nosotros; mención fría é indiferente de las grandes reformas hechas por nuestro Gobierno, como si estas reformas no alcanzaran importancia inenarrable y no tuvieran trascendencia perpétua en lo porvenir; bomba final prometiendo lo que no podría jamás cumplir, una intervención material en nuestra grande Antilla, intervención cuyas consecuencias serían, sin que nadie lo pudiera remediar, un choque tremendo entre los dos más cultos continentes del planeta, un inmediato desastre de la República

sajona, convertida de industrial en guerrera, un retroceso de todos los adelantos, una ruina de toda la civilización. He ahí el Mensaje.

III

Parece imposible se hallen tan ensimismadas las razas inglesas del nuevo mundo, que no comprendan las relaciones de unos pueblos con otros pueblos y el respeto debido al derecho, gozado por todos de gobernarse á sí mismos, en plena independencia y absoluta soberanía, según les convenga y les plazca. Esa temeridad con que un presidente desde el capitolio, trata en su orgullo los demás pueblos, maldice de su política, entra en el seno de sus privativas instituciones, combate los Gobiernos que le parecen, dirige las amenazas que le paran por la mollera, saja y corta y turde cualquier organismo social, caído por incidencia en sus manos ó complicado en sus intereses; esa temeridad no puede continuar, porque la crítica solemne, por un Estado hecho de otro Estado amigo, no debe tolerarse ni consentirse, pues dentro de tal proceder se halla un asomo de intervención, al cual se resistirán siempre, todas las naciones. Indudablemente la primera y más necesaria de cuantas reclamaciones deben dirigirse á los Estados Unidos, la capital es aquella; la reclamación justa y necesaria, de que callen la boca y no se metan donde no los llaman, dando el presidente con el tornavoz de su alta sede, resonancias increíbles á los artículos de oposición escritos contra nuestra patria por periódicos, los cuales no publican comentarios justos ni serenos, publican para encender la manigua y perpetuar la guerra, artículos incendiarios, abortos del odio, indignos por lo mismo, de quien habla desde un sitio sacro tanto al cual habíamos creído todos los republicanos faro de justicia, encendido por el progreso, para iluminar las vías del derecho humano y de la libertad universal.

EMILIO CASTELAR.
(Continuará).

SECCIÓN DE NOTICIAS

Las declaraciones del Sr. Maura

Si es verdad lo que dice un telegrama parece que el Sr. Maura arremete á puñetazos contra el pobre gobierno del Sr. Sagasta.

Después de un largo periodo de silencio nos dice ahora el jefe de la razón social Maura—Ribot—Alorda y C.º que las concesiones autonomistas constituyen una verdadera calamidad y que no puede prestar su apoyo á la consolidación de una obra funesta para España.

Si el Sr. Maura ha lanzado en realidad tan tremendas acusaciones contra sus compinches, más que espontáneas manifestaciones de la honradez política, parece una triste palinodia cantada al compás de los lafitazos que sobre la grey fusionista ha descargado el general Weyler.

Tardío ha sido el Sr. Maura en resollar y sus arremetidas contra el gobierno bien podemos llamarlas resollar por la herida.

No es nuestro ánimo tratar aquí de la influencia que estas manifestaciones puedan ejercer en los sucesos que se están desarrollando en España. Con todo su talento y con toda su oratoria es el Sr. Maura un hombre políticamente fracasado, cuya influencia sólo puede ejercerse bajo la forma de caciquismo soez para explotar y azotar la desdichada provincia que meció su cuna.

En esta provincia, víctima de Maura y sus satélites, en esta provincia asolada y saqueada por los esbirros del caciquismo puede ser de influencia la actitud de resuelta oposición en que, según nos dicen, se ha colocado el Sr. Maura.

En primer término se nos ocurre preguntar ¿que hará el Sr. Guzmán ante la nueva actitud de su Gefe? No creemos posible su continuación al frente de la provincia porque para ello es indispensable secundar la política del gobierno, merecer su confianza y no ser instrumento más ó menos docil y maleable á los tiránicos caprichos de caciques y caciquillos que según aprovechan el tiempo dejarán amargos recuerdos de su agonía.

Del Alcalde no hablaremos.... ese es un cero á la izquierda.

Hay en el seno del partido fusionista batear un núcleo de Moretistas, los hay y por cierto de los más conspicuos que no se han retacado de sus relaciones con el Sr. Moret y de su conformidad con las tendencias que este representa, no necesitamos nombrarlos para que la opinión los señale, ¿han sido moretistas estos hombres mientras fué compatible con la triste condición de siervos de Ribot el que en realidad repartió los mendrugos? ¿en qué será su actitud futura si el correo nos confirma la palinodia

tardía del señor Maura? No hemos de ocultar el triste concepto que nos merecen esos desdichados que sin movimientos de dignidad ni arranques de carácter, durante tantos años han soportado la degradante tiranía del cacique ante quien como mendigos imploraban miradas de misericordia y algunas piltrafas del festín.

Creemos que si en realidad el señor Maura se ha colocado en frente del gobierno, renegarán del señor Moret como renegaron de otros ideales y continuarán mansos y humildes remando con ardor en las galeras fusionistas y soportando con paciencia los latigazos del cómitre.

El cacique Balear reparte los mendigos, dispone á su antojo de los presupuestos municipales y provinciales y por «dinero baila el perro.»

Las circunstancias son críticas, los sucesos se precipitan y por el poco tiempo de vida ministerial que le resta al Sr. Moret no vale la pena romper lanzas en su obsequio.

Creemos pues que la razón social Maura—Ribot—Alorda continuará funcionando con su despreocupación acostumbrada, sin que los vergonzantes Moretistas se atrevan á levantar el gallo.

El problema pues, estriba en saber dada la nueva actitud del amo del cotoarro mallorquín, quien representará en Mallorca la política del gobierno. Divorciados por completo todos, absolutamente todos los mallorquines del Sr. Sagasta y su ministerio, sin comités, organismos ni individualidades que representen su política, será preciso sostener aquí un ejército de ocupación que mantenga á los mallorquines en la debida obediencia, pues de lo contrario la perla del Mediterráneo amanece el mejor dia con la bandera autónoma ó de independencia enarbolada en la cumbre del Puig Mayor.

CÁNDIDO.

(«La Unión Republicana», de Palma.)

Ecos políticos

El Consejo Supremo de Guerra y Marina no ve nada penable en la protesta del general Weyler, pero el Gobierno con disponer el asunto pasea á ese Tribunal, ha conseguido ganar tiempo, y hoy ya se le figura que nadie se cuida de la protesta. Eso es lo que ha de ver todavía. La protesta ha sido recibida con aplauso por el ejército, que es el que más sufre por las siniuosidades y rastrerías del Gobierno.

No se puede avenir á continuar desempeñando el papel que le hacen hacer, y los insultos que la prensa y el Gobierno de los Estados Unidos le están dirigiendo continuamente.

El ejército se cree y con razón la más legítima representación de España en los asuntos internacionales, y tiene derecho á no ser abandonado por el Gobierno ante los deplantes de un pueblo mercachifle y provocativo.

Esto es lo que quieren entender los que desgraciadamente nos mandan.

Telegrafian:

«Habla «El Nacional» del envío de refuerzos á Cuba y de los pretextos que aduce el Gobierno, y dice que se trata de licenciar á los mozos del 91 que están en Cuba, lo que no deja de ser una superchería manifiesta, pues si pide refuerzos el general Blanco, no se explica que pueda desprender-

se de soldados aclimatados y conocedores de la campaña, por gente nueva, que llegará á la Isla en las vísperas del vomito y de todas las calamidades sanitarias.»

Tiene razón «El Nacional.»

El Gobierno, para dorar la píldora del envío de refuerzos, dice que volverán los reservistas que pelean en Cuba.

Irán aquellos refuerzos y los reservistas no volverán.

Ya los gobiernos, después de dos años y medio de embustes no engañan á nadie.

Pero sin embargo, seguirán mintiendo, aun que no sea más que por costumbre.

El cacique Balear reparte los mendigos, dispone á su antojo de los presupuestos municipales y provinciales y por «dinero baila el perro.»

Según «La Correspondencia», se ha acordado ya la fecha de la disolución de las Cortes y de la convocatoria de las nuevas. Si no varían las cosas, el decreto de disolución se firmará á fines del corriente mes, celebrándose las elecciones á fines de marzo y fijándose la apertura de las nuevas Cortes para mediados de abril.

Palique y pamplinas.

El Gobierno seguirá el Consejo que se ha hecho dar por Martínez Campos y aplazará las elecciones hasta el día del juicio, ó que haya juicio en España. Se está también sin Cortes y legislando á lo absolutista, sin nadie que ponga cortapisas!

Cualquier día van a perder Sagasta y Moret las ventajosas posiciones que tienen!

No habrá elecciones, pues pudiera darse el caso de que el país despareciese, y entonces nadie situación!

Los carlistas están enlustrados, pero no para tirarse al campo á hacer de las suyas, sino para preparar las elecciones en las que cuentan sacar algunos candidatos más de los que tienen.

El odiado sistema parlamentario parece que los atrae.

Mas vale así. Mas vale que sus luchas sean pacíficas, y que se vayan acostumbrando á la vida moderna, alejándose de los sueños de resucitar absolutismos pasados que ya en ningún pueblo civilizado tienen su razón de ser.

Cambien la tea y el fusil por el voto y serán mirados con menos atipia.

Para buñonadas nuestro país.

El Sr. Nocedal cita los domingos á los suyos á la redacción de su periódico, y allí, á guisa de fraile predicador, les enjreta una plática cristiana que es de lo más ameno que se conoce en el género.

El marqués de Cerralbo no ha querido ser menos y cita á los carlistas para que vayan á su casa los jueves y departir con ellos sobre los asuntos políticos.

Lo principal que se hará allí, según el marqués, es cambiar impresiones.

Tenga cuidado el jefe carlista con que alguno de los concurrentes, además de cambiar impresiones, cambie también los gabanes.

Los que han hecho la última guerra civil adquirieron muy malas manos, y será extraño que las hayan perdido por completo.

Nos va resultando un Dr. Pangloss con tres eufóricos.

Dicho es él que todo lo vé color de rosa.

¡Que afán de aprovechar todas las realezas para exhibirse!

Si los reyes de la baraja y el ajedrez tuviesen alguna fiesta en el calendario, también se aprovecharían

los carlistas para recordarse de su rey y festejarlo.

No sabemos que puntos de contacto puede haber entre los magos y el rey de las húngaras.

Ellos son la alegría y la providencia de los niños, y D. Carlos no sirve más que para espantarlos.

Ellos traen ángeles y pastores, y él se rodea de Rosa, Santa Cruz y Jergones.

Ellos hacen bien y él arrasa, fusila e incendia.

Festéjene en buen hora el dia de San Silvestre, pero dején en paz el dia de Reyes.

Copiamos de un periódico las siguientes líneas que hacen resaltar más la infamia del vil asesino del teniente coronel Sr. Ruiz:

«Cartas recibidas de la Habana nos proporcionan noticias con un pormenor interesante, que hace resaltar la nobleza del alma del infortunado teniente coronel Ruiz y arroja la más negra sombra de infamia sobre la torva figura de su asesino, el desleal cabecilla insurrecto, Nestor Aranguren.

Público es en la capital de la isla de Cuba y sobre la certeza del hecho no cabe al parecer duda alguna, que el infortunado jefe español, conociendo la situación de recursos harto afectiva en que se encontraba la madre de Aranguren, se apresuró con generosidad bidalga á remediarla, señalándole al efecto una pensión que mitigara en parte el desamparo en que á la mencionada señora tenía el alejamiento de su hijo y la vida de aventuras que corría por más de dos años en la manigua.

A este rasgo de caballerescas esplendides se creyó tal vez obligado el Sr. Ruiz, teniendo en cuenta los vínculos de afecto que le unían con la familia del tristemente célebre caudillo rebelde, y asimismo la amistad, sumisión y deferencia que este le había mostrado siempre cuando había estado á sus órdenes como subalterno en el batallón de bomberos de la Habana.

Hace más odiosa la conducta de Aranguren y pone el colmo á su perfidia la circunstancia de no ignorar é la protección que su madre recibía del Sr. Raíz.

Esto mismo también contribuye á explicar la confianza que el ilustre ingeniero militar tenía de tener al dirigirse al campo insurrecto para avistarse con el que había de convertirse en su verdugo.»

Pero que se quiere esperar de unas fieras entre las cuales se han dado casos de haber asesinado á los propios padres por el delito de ser españoles?

La guerra que nos hacen esos descastados no tiene ejemplo en la historia.

Aranguren no es una excepción.

Vuelve á escribir el general Blanco de la Habana en sentido optimista.

Nos va resultando un Dr. Pangloss con tres eufóricos.

Dicho es él que todo lo vé color de rosa.

Se convoca junta general ordinaria

para el domingo próximo á las once de la mañana para la revisión y aprobación de cuentas del semestre último, conforme previene el artículo 17 del Reglamento de la sociedad. Mahón 10 Enero de 1898.—El Presidente, Juan J. Rodríguez.

El próximo sábado se pondrá en escena en el casino Unión Republicana por la compañía del Teatro Principal, el incomparable drama del malogrado autor D. José Feliu y Codina, titulado

La Dolores

al que seguirá un divertido fin de fiesta.

En dicha obra debutarán los artistas Sra. Giral y Sres. Serrano y Salvador.

REMITIDO
Sr. Director de EL LIBERAL
Mahón 11 Enero 1898.

Muy señor mío: Habiendo recibido en el dia de ayer atento oficio del Exmo. Sr. General Gobernador Militar de esta isla, acompañando nota de las cantidades entregadas á los soldados enfermos y heridos de Cuba y Filipinas, cuyo total de Ptas. 155'06 entregó en Marzo del año próximo pasado á dicha primera Autoridad Militar el difunto D. Guillermo Sintes de la Torre, digno vice-presidente de la disuelta sociedad Centro Carnavalesco, ruego á V. se sirva publicar en las columnas del periódico que tan dignamente dirige la adjunta relación para satisfacción de S. E., del público y de los individuos que componían la Junta y Comisión de Festajes de la referida Sociedad, dando gracias anticipadas y reiterándose de V. affm. S. S. Q. B. S. M. y asimismo

FRANCISCO CARDONA.
Cantidades distribuidas á los heridos de Cuba y Filipinas: Pesetas

Pagado á Pedro Pons Pons el 23 de Marzo 15
Idem á Pedro Sintes Sintes el 31 Mayo 25

Idem á Juan Estrada Ma. el 19 de Junio 10
Idem á Jaime Triay el 1º de Septiembre 15

Idem á Miquel Pons Pons el 2 de Septiembre 15

Idem á Bartolomé Carreras el 9 de Septiembre 10
Idem al cabo Pedro Moll el 3 de Septiembre 15

Idem al soldado Benito Porratella Sintes el 12 Noviembre 10
Idem á Antonio Llopis Talavull el 26 Noviembre 15

Idem á Antonio Cardona Pons el 11 Diciembre 10
Idem á Juan Pons Cardona el 5 de Enero actual 15'06

SUMA 155'06
Mahón 10 Enero de 1898.—De O. de S. E.—El Comte. Secretario, Francisco Mingorance.—Rubricado.—Hay un sello que dice:—Gobierno Militar, Mahón.

En las primeras horas de la tarde de ayer fondeó en nuestro puerto el yate á vapor de recreo inglés «The Ladys», capitán Mr. Elawi, situán-

dose frente la Rampa llamada del General.

El dia 20 de los corrientes termina el plazo voluntario para adquirir las cédulas personales, terminado que sea se expedirán á los que las soliciten por el triple de su valor.

Aviso á los interesados.

A la hora de costumbre se ha reunido el Ayuntamiento de esta ciudad, al objeto de celebrar la correspondiente sesión ordinaria.

Mañana publicaremos el extracto de la misma.

Con motivo de haberse terminado la temporada de funciones que se celebraban en el casino Isleño, desde el domingo próximo empezarán los bailes del presente Carnaval.

Con que animarse, que no dudamos atraerán numerosa concurrencia en aquel espacio salón.

Anoche reunióse La Positiva al objeto de acordar, como así se hizo, la celebración de algunos bailes de máscaras en nuestro teatro Principal y repartir luego los beneficios que se obtengan entre las familias necesitadas de la localidad.

El primer baile se efectuará el próximo sábado 15 del actual. Ayer se sortearon los palcos principales y las plateas entre los socios fundadores, quedando disponibles los de 2.^º y tercer piso al precio de 2 y 1 peseta respectivamente. La entrada de caballero se fijó en cincuenta céntimos de peseta.

A juzgar por el entusiasmo que reina entre los socios, el sábado promete estar muy animado el vasto salón de nuestro teatro Principal.

A la hora de itinerario ha salido para la capital de la provincia el vapor correo «Ciudad de Mahón», con la correspondencia pasaje y carga.

En el citado buque han sido embarcados buen número de reses de cerda.

Por noticias telegráficas se ha sabido que el alumno de infantería nuestro paisano el joven D. Emilio Linares Mercadal, hijo de nuestro particular amigo el Secretario del Ayuntamiento de esta ciudad, ha obtenido el empleo de 2.^º Teniente, al cual felicitamos con tal motivo lo propio que a toda su familia.

En el casino El Consey se pondrá en escena mañana miércoles día de Moda, la zarzuela en 3 actos.

EL REY QUE RABIO
Se reservarán sus localidades á los socios abonados á asientos fijos, hasta las doce del dia de la función.

Por tener que ausentarse su dueño se vende un mobiliario completamente nuevo, calle de Santa Eulalia número 39. Podrá verse todos los días de 10 á 1 y de 3 á 6 tarde.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 10

De Alcudia vap. yacht inglés «The

Ladys», de 225 toneladas, cap. mister Elawi, con 12 trip., 5 pasajeros y su equipo.

Buques despachados

Día 11

Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahón» cap. D. Bernardo Cabot, con 18 tripulantes efectos y balilla.

T 1898
Hoja del Calendario para mañana
Enero 12 Miércoles

S. Victoriano y Benito abad y Sta. Taciana mr.
Sale el sol á las 7'20. Póñese á las 4'57.
Luna: Sale 9'17 N. Póñese 10'38 M.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 10, t.

La recepción militar en Palacio ha sido muy concurrida. Sagasta escusó su asistencia por motivos de salud. La ausencia del Ministro de la Guerra ha sido muy comentada si bien se cree que estaría indis puesto.

Madrid 10, t.

Corren rumores de que Gorín niégase á ingresar en el gobierno de Cuba.

Habrá regresado el Sr. Silvela y el miércoles es esperado Weyler.

Madrid 11, m.

Habana.—El general Retiz ha batido á Máximo Gómez cogiéndole 200 caballos y causándole 12 muertos. Nuestras tropas tuvieron 11 heridos.

Cotización Oficial

Madrid 10 Enero 4'00 t.	
4 ^º , interior	64'50
— exterior	80'45
Amortizable	77'35
Cubas 1886	93'80
— 1890	77'35
Banco España	415'00
Tabacalera	220'00
París á la vista 32'50 á 32'70	
Londres id. 33'42 á 33'50	
Aduanas	97'40
Filipinas	96'45

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din. Pap.
Industrial Mahonesa	00'00 23'00
Banco de Mahón . . .	32'50 34'00
Eléctrica Mahonesa .	00'00 40'00
Soc. gen. Alumbrado	102'00 103'00
Marítima	00'00 100'00
Maquinista Naval . .	95'00 98'00

MISCELANEAS

LAGO SALADO

En África, en el distrito de Obok, a algunos kilómetros al Este de la ba-

hía de Tadjoura, existe un lago que es una verdadera salina.

Las orillas del lago, cuya superficie no es más que de 40 kilómetros cuadrados, se encuentran cubiertas con una capa de sal de 30 centímetros de espesor.

El agua del lago está extraordinariamente saturada de sal.

El fondo está en apariencia formado por una capa de sal.

Apenas hace siete años que se conoce este lago de manera completa, y aun no ha podido comprobarse de que manera se alimenta de agua, creyéndose generalmente que lo hace por manantiales que brotan en el fondo del lago.

LORO POLÍGLOTA

Cuenta un periódico de Nueva York que al pasar un polizón por delante de la pajarería que tiene en la novena avenida John Bott, notó gran conmoción entre los alados huéspedes de la tienda, pero siguió su camino sin preocuparse por ese hecho.

Mas apenas había dado unos pasos, volvió atrás alarmado por los agudos gritos de un loro. Este pronunciaba sonoras palabras en castellano, ininteligibles para el agente, pero que le parecieron llenas de expresión y energía.

Al ver el ave al uniformado individuo, cambió de idioma, y en estriente tono se puso á grito en inglés: «¡al ladrón!»

El agente quiso saber lo que pasaba, empujó la puerta, que cedió, pues había sido forzada la cerradura; registró el local y capturó en la trastienda á un caco que se había introducido allí para cazar sin trampa ni escopeta al locuaz loro y á otros compañeros.

UN EPISODIO TRISTE

La prensa francesa da cuenta de uno de los episodios conmovedores que dan lugar las guerras coloniales.

Dice que un veterano oficial tenía dos hijos, llamados Luisa y Enrique. Este siguió la carrera de su padre, y apenas ascendido á oficial, marchó á la campaña de Madagascar.

Allí, cumpliendo su deber, recibió la muerte. Su hermana, sabedora de la triste noticia, logró ocultársela á su padre bastante tiempo.

Para ello, imitando la letra de su hermano, escribía cartas que fechaba en distintos puntos, y en que daba noticias de la guerra, tomadas de las que publicaban los periódicos.

Este piadoso engaño, que se prolongó algún tiempo, durante el cual el padre vivió con relativa tranquilidad, acabó de una manera brusca.

El desgraciado padre vió un día, en un puesto de periódicos, un retrato de su hijo, que publicaba un semanario en primera plana. Y debajo del nombre este renglón: «Muerto gloriosamente en campaña».

La noticia le produjo tal efecto, que cayó enfermo, y el pobre viejo ha muerto en París hace unos días.

Para 1900

LA TIERRA DE RECLÚS

Mr. Thuillier ha presentado al Ayuntamiento de París la petición de Mr. Eliseo Reclús, del terreno que actualmente ocupa la fuente del Trocadero para la instalación de un globo terrestre en relieve, de 26 metros de diámetro, con motivo de la exposición internacional de 1900.

La concesión se solicita por diez años, mediante el arrendamiento anual de 5.000 francos, á contar de

la toma de posesión con un tanto por ciento de las entradas de pago, en un total superior á dos millones, que se fijaría del modo siguiente:

El 10 por 100 del ingreso bruto de dos á dos y medio millones.

El 15 por 100 de dos y medio á tres millones, y el 20 por 100 pasando de tres millones.

La Comisión tercera del Ayuntamiento de París ha emitido dictamen favorable y reconoce el gran interés de semejante empresa puramente científica, su trascendencia para la educación, y que por tanto debe concederse, estimulando en este modo la villa de París á la ciencia francesa.

Como ya hemos dicho, el globo terrestre de Reclús tendrá 26 metros de diámetro, el conjunto de la construcción 46 metros de anchura por 63 de altura total.

En el espacio de 10 metros que queda libre á ambos lados del globo se colocarán escaleras y ascensores, por las cuales se subirá á unas grandes mesetas, desde las que el público podrá contemplar a pequeña distancia una parte de la esfera dioramas colgados en varios puntos de las mesetas mostraran los productos del suelo, fotografías de los indigenas, de sus costumbres, trajes, etc., etc.

La parte inferior de la esfera estará reservada para el panorama de la evolución humana de Mr. Marey y en la parte superior estará la carta geológica del hemisferio boreal terrestre.

Es probable que el precio de entrada sea de 50 céntimos los jueves y domingos concediéndose entrada gratuita á los alumnos de los colegios y de las escuelas de instrucción primaria y superior municipales de París.

CHASCARRILLOS

Gedeón explica sus alimenes las primeras nociones de retórica.

Procuren ustedes evitar el encuentro de dos ases, porque la cacoofonia es de un efecto desplorable. Así, por ejemplo, si tienen ustedes que decir: «Voy á Andalucía», es preferible que digan: «Voy á Cataluña».

Un borracho degenerado se encuentra en una situación muy triste. Un dia refiere sus penas á un amigo de la infancia. si se esnosis si se es un amigo de la infancia.

Estoy aburrido del mundo—le dice—y he tomado una resolución para acabar de una vez con tantas penas.

—¿Y qué vas á hacer?

—Pienso entrar en un convento.

—Ya se en cuál. Tu no puedes entrar más que en la «Gran Chartreuse».

Entre dos amigos:

—Ven mañana á casa. A las nueve, mi mujer leerá un poema; á las diez, mi hija cantará varias romanzas, y á las once cenaremos.

—A primera hora estaré muy ocupado. Esperame á las once.

Una señorita pregunta á un médico.

—Doctor ¿qué es eso del amor platónico?

—El amor platónico... como todos los tónicos, es un excitante.

Casino Isleño

TEMPORADA DE CARNAVAL

Grandes bailes todos los domingos y días festivos, empezando el próximo domingo dia 16.

Entrada personal 0'30 Ptas.

A LAS 8 Y MEDIA.

